



「莫忘那一年」,希望大家能回顧過去,如何共同走來,關懷、 付出。回想那一年愛的能量多大,感恩前人辛苦走出一條路,隨後 才能開啟菩薩大道,讓更多人有機會為苦難眾生投入。

日前慈濟人再續前緣,前往柬埔寨義診、發放。回憶二十五年前, 慈濟援助柬埔寨,沿路需要政府的坦克車開道保護,因為遍處都是「蝴蝶雷」。發放地點離市區遙遠,路途坎坷難行,發放時還隱約 能聽到炮火聲。即使危險重重,慈濟人持續援助關懷,助建學校, 直到環境改變,不被允許進入為止。

現在柬埔寨的生活環境漸有改善,不過鄉下依然窮困,當地居民 聽到將舉行三天義診的訊息,翻山涉水也要來參加,因為除了參加 義診,有人可能一生都沒有接受診療的機會。

很感恩這次有四個國家的慈濟醫療團,包括眼科、內科、牙科、 外科、中醫科的醫師們共同參與。菲律賓的史美勝醫師,短期內數 次先到柬埔寨探勘,要在哪個地區舉行義診?路程需要多少時間? 會有多少病人?他還預先簡單篩檢病況輕重,之後才正式舉行大型 義診。

慈濟人為診療的便利與安全,在借用的簡陋場地鋪上水泥地,還 用板子或布分隔成臨時診間;善用簡易空間,克難完成診療和手術, 造福許多人。雖然語言不通,幸好當地「聯華學校」的陳秀華校長 感念過去曾受慈濟幫助,主動停課三天,動員師生協助現場翻譯, 很令人感動。

過去從少數人的一念心開始,克服種種困難為苦難眾生付出,幫助了許多人;現在有機會再踏上那塊土地,喜見當地人也投入志工行列。感恩大家互動啟發愛的能量,展望未來,期待這條人間菩薩 道能夠長長久久綿延不絕。

釋證嚴